

# “红色文艺轻骑兵”播撒新时代文化种子

## ——2019年文化进万家活动综述

新华社记者

2019年元旦、春节期间，中央宣传文化部门和全国各地有关部门广泛开展了“我们的中国梦”——文化进万家活动。全国各级宣传文化部门组织小分队近1.2万支，在各地开展慰问演出、文艺辅导、非遗展示、送戏下乡、书画展览等一系列文化文艺活动。

### 将党的声音和关怀传递到百姓心间

听说省里的书法家来了，山西省武乡县五村村村民把卖红纸的小卖部都快挤爆了，家家抢着请书法家写春联福字。“过去很多农村贴的都是印刷的春联福字，没有墨香不说，相似度也太高。”山西省书法家协会副主席赵维勇说，“我们给农民写，都是根据各家的情况。比如说，老两口种果树、儿子学厨师脱贫了，我们就给他家写上‘果树满园香四海，手艺精湛走四方’，横批‘春色满园’或者‘脱贫光荣’。”“两节”期间，山西全省举办各类文化文艺活动1700余项，正月初一至正月十五密集度更高，主题讲座、主题

展映、非遗展、读书会、秧歌会、社火表演等群众文化活动令人目不暇接。在贵州，近百支由文艺工作者和文艺志愿者组成的“多彩贵州山地文艺轻骑兵”队伍深入基层，元旦春节期间在所有贫困县辖区内的每个乡镇至少开展一场活动。

“以前文艺下乡基本上就到乡镇，近年表演团队直接到村。”连续三年参与文化进万家活动的贵州省话剧团演员队副队长杨波说，今年不仅在凯里、兴义演出，还到了紫云县大营镇的三合村、百花村、龙屯村。“村民自己准备了芦笙舞、葫芦丝演奏等节目，跟我们一块演出。气氛太热烈了，大家都特别投入、特别高兴。”

### “订单式”文化服务精准对接百姓需求

2月12日至14日，由陕西省文联组织开展的“好歌唱三秦”演出小分队来到宝鸡市凤县的敬老院、村镇广场。国家一级演员、陕北民歌歌唱家王向荣唱完一首《东方红》，台下掌声雷动。

文化进万家活动不但丰富了群众文化生活，还弘扬了特色地域文化。社火、木偶戏、秧歌、舞狮等传统民俗表演和面花、泥塑、剪纸、皮影等民间艺术展演、展览，千余场丰富多彩的活动

全面展示了陕西文化的独特魅力。

半年多来，国家一级作曲家王原平等10多位艺术家深入湖北英山、保康、长阳和神农架林区等地，“量身”创作《家在英山》《转山转水转到长阳留下来》《山窝窝》等17首扶贫歌曲，通过荆楚“红色文艺轻骑兵”广泛传唱。

去冬今春，湖北打造的873支荆楚“红色文艺轻骑兵”，坚持向革命老区、贫困地区、边远山区、少数民族聚居区倾斜，针对不同地域的不同受众，开展“订单式”“点单式”文化服务，精准对接百姓需求，开展送戏下乡、非遗展示、社区文化秀、新春书画展览、公益电影播放等20多个类别10920场文化惠民活动。还广泛运用抖音、斗鱼等平台，进行线上线下互动活动5000余场次，全媒体推送活动信息5300余条，总浏览量突破1亿。

### “送文化”更要“种文化”推进脱贫攻坚与新时代文明实践

2019年文化进万家活动的突出亮点，是注重与脱贫攻坚工作、新时代文明实践中心试点工作相结合，做到“送文化”与“种文化”相结合，活动主题突出、内容丰富、形式多样。



### 展演马灯舞 欢乐迎元宵

2月17日，民间艺人在表演马灯舞。元宵节临近，江苏省盱眙县的马灯舞艺人来到县城龙虾节广场进行马灯舞展演，以喜庆欢乐的方式迎接佳节的到来。（新华社发 周海军 摄）

## 税务总局：个税零申报并不影响纳税记录连续性

新华社北京2月16日电（记者 郝琼源）新个人所得税法实施后，个税零申报是否等于没有纳税记录？记者16日从国家税务总局了解到，个税零申报并不影响纳税记录连续性。

国家税务总局12366北京纳税服务中心近期接到纳税人来电咨询新个人所得税法实施后纳税记录有关问题，中心负责人对这些问题进行了解答。

## 教育部：柔道摔跤等普通高校高水平运动队项目停招

新华社北京2月17日电 教育部近日公布2019年普通高校高水平运动队技术调整结果，要求举办柔道、摔跤等项目的普通高校今年停止相关项目运动队招生。

去年7月，教育部发布通知将对高水平运动队建设项目进行调整。根据教育部2月15日印发的《关于公布2019年普通高校高水平运动队技术调整结果的通知》（以下简称“通知”），北京大学等287所高校高水平运动队建设学校通过了技术评估，被确定为2019年举办高水平运动队的学校。

该通知要求，举办柔道、摔跤等项目的学校2019年停止相关项目高水平运动队招生；承担棋（牌）类、定向越野、龙舟、赛艇等生源不足的高水平运动队建设项目的学校，要逐步停止高水平运动队招生，可向足球等国家重点发展项目、校园普及性较强和增强体质效果较好的项目进行调整，2022年前要全部停止招生或调整到位。

通知还要求，继续做好2019年高水平运动队的各项招生工作。除足球项目外，有关高校体育类专业已涉及的项目，高水平运动队不再进行招生。有关高校要加强从普通在校生中选拔培养运动队成员。

通知表示，教育部将严格控制高水平运动队建设高校数量，不再扩大规模，同时实行优胜劣汰的竞争机制。从2020年起，凡连续两年不招生及违规招生的学校或项目一律停止，教育部将通过一定方式对2017—2018年连续两年未招生的学校予以通报。

## 故宫将首开夜场 喜迎“上元之夜”

据新华社哈尔滨2月17日电（记者 杨思琪）“今年元宵节，故宫将首开夜场，迎‘上元之夜’，千里江山图、清明上河图将在古城墙上闪耀展示，让这个‘最大的四合院’亮起来。”在17日的2019年亚洲中国企业家论坛第十九届年会上，故宫博物院院长单霁翔说。

在这场主题为“让传统文化活在当下”的演讲中，单霁翔以鲜活的事例、幽默的表达，分享了故宫在古建筑修缮、藏品保护、观众服务、科学研究、文化传播等方面取得的丰硕成果。

“故宫博物院收藏珍贵文物1684490件，占全国珍贵文物的41.98%，这就是我们的责任。”随着一张张文物修复前后的对比照片不断展示，单霁翔说：“珍贵文物得不到呵护，则蓬头垢面、没有尊严；得到呵护，它们就会光彩照人。”

纪录片《我在故宫修文物》让“文物医生”走出幕后，即将迎来600岁生日的故宫变成“网红”圈粉无数。单霁翔介绍，经过近年来的治理和修缮，故宫的开放面积已经超过80%。每年展出的文物藏品约2万件，比2012年增加了一倍，其比例从以前不到1%，上升到去年的3%，今年年底将达到8%。

如今，供游客休息的座椅增多了，黯淡的太和殿被点亮了，59所存在安全隐患的彩钢房不见了踪影，沿着开放的城墙，游客可以走到王府井、角楼……故宫突破“管理思维”，提升服务意识，大大改善游客体验，2018年购票参观人数达1754万人次。



2月16日，苏炳添（右三）在决赛中。当日，中国短跑名将苏炳添在英国伯明翰举行的室内田径大奖赛中，以6秒47的成绩夺得男子60米冠军。（新华社记者 韩岩 摄）

### 通告

根据山东省交通运输厅、山东省财政厅（鲁交规划【2018】31号）文件建设计划安排，现对G206威汕线台儿庄洞头集至鲁苏界段中修建设，起于台儿庄洞头集（K739+581），止于鲁苏界（K751+161），该路段2019年2月20日至2019年12月31日实行半封闭施工，请过往车辆和行人绕行，施工带来不便请谅解。特此通告

枣庄市公安局交通巡逻警察支队  
枣庄市公路管理局

## 让能源清洁化“加速度”

新华社记者 刘羊昀

国家能源局近日宣布，我国煤电超低排放和节能改造“十三五”总量目标任务提前两年完成，已建成世界最大的清洁煤电供应体系。煤电行业清洁化发展跑出“加速度”，有力提升了我国能源清洁、高效、高质量发展水平。

我国是世界上最大的能源消费国，煤炭作为我国主要能源的地位相当长时间不会改变，而煤炭大量分散、粗放使用，是导致大气污染的重要原因之一。因此，煤炭的清洁利用对我国构建清洁低碳、安全高效的能源体系具有重要意义。

煤电，既是保障我国电力供应的主力电源，又是煤炭清洁高效的利用方式。为推动煤炭清洁化利用，实现煤电行业高效清洁发展，2014年以来，我国大力实施煤电超低排放和节能改造工程。经过改造，煤电行业二氧化硫、氮氧化物、烟尘排放量大幅下降，燃煤电厂的排放水平与燃气电厂相接近。

明确时间表、咬定目标不松懈；积极采用适用技术实施改造，按照“一厂一策”的原则，研究制定技术方案，加

强重点难点问题技术攻关，努力研发新技术新设备；制定多项支持政策……正是通过一系列切实可行、具有针对性的政策措施，以及各方的共同努力，煤电行业才得以实现清洁化“加速度”。这不仅在治理大气污染做出了积极贡献，也为其他燃煤行业实施超低排放改造探索了路径、积累了经验。

当前，绿色低碳、节能环保已成为时代潮流，优化能源结构、大力发展清洁能源已成为各界共识。经过不懈努力，我国能源消费结构呈现出清洁化、

（新华社北京2月17日电）

### 特朗普签署拨款案

## 美政府本财年不再“停摆”

新华社华盛顿2月15日电（记者 孙丁 徐剑梅）美国总统特朗普15日下午签署一份已由国会两院通过的拨款案，为部分联邦政府机构拨款至今年9月30日。这意味着本财年内联邦政府已获得足额拨款，将不会再陷“停摆”。

但该拨款案仅批准约14亿美元用于在美国同墨西哥边境指定地区新修约90公里的“隔离墙”，远低于特朗普此前要求的57亿美元和超过300公里“边境墙”。为绕过国会筹集更多“造墙费”以兑现标志性竞选承诺，特朗普15日动用行政权力签署公告，宣布美国南部边境出现“国家紧急状态”。

据白宫介绍，在“国家紧急状态”下，特朗普计划从国防部、财政部以及军事工程项目中调用约67亿美元用于

修建美墨边境墙。此举招致民主党方面的质疑和反对，也引发共和党内部分歧。

由于白宫和国会民主党就拨款修建隔离墙问题分歧严重，各方去年底未能及时就拨款案达成一致，联邦政府部分机构一度“跨年”创纪录停摆35天，直至特朗普1月25日签署临时拨款案，为“停摆”机构拨款3周至2月15日。在此期间，两党议员代表就边境安全项目拨款等问题展开磋商，并制定出了特朗普签署的这份拨款案。

据该拨款案，在边境安全项目方面，国会还批准拨款10亿美元用于升级边境监控设备、雇用更多海关工作人员和移民法官，并拨款超过4亿美元用于向被美国拘留的非法入境者提供援助。

此外，国会同意增加拨款加强本土基础设施建设、进行2020年全美人口普查、应对阿片类药物滥用危机等，还批准联邦政府雇员加薪1.9%，但否决了特朗普政府大幅削减对外援助和国务院经费的提议。